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Hirdetések es nyílttéri köz­
lemények jutányos árszámitás 
mellett e lap kiadó-hivatala 

által vetetnek föl.
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Társadalmi hetilap.

Megjelen minden vasárnap.
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Az „Újpest“ olvasóihoz.
Midőn az „Újpest“ szerkesztőségében 

személyváltozás állott be a a szerkesztést 
alulírott átvette, a lap elvei nem változ­
tak meg.

Az „Újpest“ mint edd g, úgy ezentúl
is a függetlenségi antiszemita-elvek alap­
ján, a jog, igazság és méltányoss ii g 
harezosa marad

Ez elvek alapján védeni fogja a pol­
gári jogokat, követni az igazságot s méltá­
nyosságot, nem vesztve el szem elől, hogy e 
lap, mint kiválólag helyi érdekű lap Újpest 
és környékének érdekeit különösen felölelni 
van hivatva s e czélból közölni fogja a lap 
mindazon helyi érdekű eseményeket, melyek 
Újpest és környékének lakóit közvetlen vagy 
akár csak közvetve is érdekelni látszanak.

Társadalmi rovatiban, a társadalomnak 
egyes kérdéseivel nem elvont elméleti, — 
hanem gyakorlati utón fog foglalkozni, te­
kintettel különösen Újpest társadalmi viszo­
nyaira.

Újdonságai mindig röviden, de gyö- 
nyörködtetőleg fogják feltüntetni a napi je­
lentékenyebb faireket s újdonságokat — mig 
végre :

Tárcza rovata szivnemesitő, lélekgyő- 
nyörkődtető olvasmányokat fog nyújtani, 
melyeknek tárgyai a költészet világából, a 
tudomány tárházából sa tapasztalatok gyű j- 
teményéből lesz merítve.

A szerkesztő, kinek eddig is sikerült 
több jónevü irút a lap szellem támogatá­
sára nézve megnyerni, mindent el fog kö­
vetni, hogy a lap Újpest környékének igazi 
jó barátja, nélkülözhetetlen házi olvasmánya 
legyen. Nem veszti el szem elől soha, hogy 
különösen Újpest nagy száma iparosainak s 
gyári munkásainak érdeke egészen különle­
gesek, más városok és helységek érdekeitől 
s azért ez érdekeket lógja a lap által képvi- 
viselni, ezen érdekekért küzdeni s ha kell 
harczolni is.

A kiadó, kinek neve Újpest lakói előtt 
köztiszteletben áll már régi idők óta s áll 
ma is, nem fog kimúlni semmi anyagi áldo­
zatot, hogy a lap külső csínja is összhang­
zásban legyen a béltartalom becsével

A lap mint eddig, ezentúl is hetenkint 
és pedig minden vasarnap jelenik meg s in­
tézkedett a kiadó, hogy vasárnap reggel 
már minden előfizető s olvasó kezeiben lesz 
a lap.

Midőn tehát addig is, mig a lap meg­
alapító tulajdonosa s szerkesztője Szterénj i 
Bertalan újból kezei közé veheti e lapot, a 
most elmondott elvek alapján alulírott fogja 
azt a közönségnek kiállítani, a nagy közön­
ség fog bírálatot mondani a felett, ha \ -tjén 
a lap homlokán bevallott elvekhez hiven 
teljesiti-e kötelességét; — mi iparkodni

fogunk az olvasó közönség elismerését kiér­
demelni sazért bátran kezdünk a munkához 
meg lévén győződve, hugv munkálkodásunk, 
fáradságunk s törekvéseink jutalma a kö­
zönség elismerése leeud !

Mit hogy elérhessünk, kérjük a közön­
séget a lap iránt eddig tanúsított érdekelt­
ségét tartsa meg jövőre is, mert csak úgy 
lehet az eszméket diadalra vinni, ha a szel­
lemi munkások törekvését a közönség anyagi 
áldozata támogatja.

P a 1 o t a y Ákos, 
tiz „Uip-st“ bzerke-ztőjv.

„A munkás méltó az ő bérére.“
Kétségtelen, hogy az arczája verítéké­

vel kenyerét kereső munkás osztály sorsa 
Magyarországon még ma a tizenkilenczedik 
század utolsó felében sem olyan, minőt a 
müveit világtól méltán követelhetnének meg.

A munka keresett tulhalmozottsága, 
mely épen nem áll arányban a munka kíná­
latával, annyira leszorítja a munka értékét 
hogy méltán kiálthat fel a munkásosztály 
„Isten csodája, hogy még él.“

A beözönlő s letelepülő munkaerő oly 
nagymérvű, hogy a munka adóknak nem le­
ven annyi munkájuk, mint mennyi munka­
erő kínálkozik, azon kényszerhelyzetbe jut 
H munkaerő, hogy lefelé kell nyomnia önma­
gának munkadiját.

A különböző munkaágakban, legyen az 
bármely iparszakma is, a munkáskéz oly sok, 
hogy azt munkával ellátni a legjobb akarat 
sem képes — s igy a munkadijak sülyedése 
önként magától következik be; — s ez pe­
dig nem jól van így ahogy vau, mert ez által 
a kőzelszegényedés. a nemzeti elszegényedés 
áll be, mit egy országnak nemzetgazdászati 
szempontból eltűrnie nem szabad nem lehet.

Hol a munkáskéz meg nem kapja a 
kellő dijat, hol a munka nem szerzi meg a 
megélhetés lehetőségét, ott az ország zöme 
elszegényedik s ez elszegényedés kihat az 
állam kerekének forgásáig. Hol a munka 
nem találja meg jutalmát, ott az adózási vi 
szónv a lehető legrosszabb s hol e viszony 
rossz, ott az állam kereke nem foroghat, 
mert hiányzik kenőcse, — világot forgató 
— pénz.

Ha nincs munka teremteni keil. Terem­
teni azért, hogy legyen munka k nálat s ez 
által a munkás kéznek jutalma s ekkor lesz 
anyagi jólét, lesz szorgalmas jólétnek ör­
vendő munkás osztály, szilírd lesz az adó­
zási viszony s az államháztartásban nem lesz
oly hézag, melyet évről-évre csak hiánylat­
tal jegyezgetüuk fel.

Teremteni kell munkát.
Ott van a példa Angliában, Ameriká­

ban, hol a beözönlő s meglévő munkaerő

mellett, mely haladja a nn munkaerőnket, 
nincs nyomor, nincs Ínség, a munka megta­
lálja bérét é-> vau jólét lefelé, felfelé.

S miért? Mert az állam teremtett mun­
kát, teremtett foglalkozást a kínálkozó mun­
kaerőnek.

Megnyitotta a föld gyomrát, kiaknázza 
annak kincseit, telszinre hozza a föld keblé­
ben elrejtett vagyont s munkás kezek feldol­
gozása által értékesíti az értéktelen kőda­
rabban századok óta rejtőző értékes érczet.

Megépíti a gyarakat, melyek egész 
városokat alkotnak s melynek zakatoló gépe 
mellett ezer és ezer munkás végzi jó kedv­
vel, örömmel a méltó bér biztos tudatában 
munkáját.

Építkezéseket foganatosít, melyeknél a 
belföldi munkaerő elégséges anyagot talál, 
értékesíteni munkáját s ez által teremtem 
magának és családjának jó létet.

Az állam szükségleteit belföldi iparo­
sokkal végezteti, alkalmat nyújtva ezeknek 
egy részről a versenyre, jobbnál jobb tár­
gyak előállítására; más részről anyagilag 
támogatva az iparos osztályt, hogy az ügy 
önfentartását lehetővé tegye, valamint pol­
gári kötelezettségeinek is eleget tehessen s 
ezáltal az állam segit a munkáson és köz­
vetve az áhal önmagán is.

Ez igy van Angliában s Amerikában ?
Bányáink nagyrésze elhanyagolva, el­

pusztítva hever, a föld kincse a sötét üre­
gekben eltakarva értéktelenül nyugszik.

Gyáraink nagy része a túlterheli adó s 
egyéb kötelezettségek súlya alatt zárva van, 
keményeiből évek hosszú során nem csap fel 
egy árva füst; a gyáros más foglalkozáshoz 
nyúl : — s ő ki eddig száz és száz munkás­
nak adott kenyeret, most maga kenyérkere­
set után néz.

Építkezéseink, bar a tővárosban épült 
nehány ház felemelése által lendült valami:, 
de ez mind semmi ahhoz képest, mit a ma­
gyar munkaerő megbirna. Állami építkezé­
seink p dig vajh. mi ritkák s ekkor is ha 
ilyen előfordul, idegen kéz, idegen munka­
erő végzi! Csak tekintsünk szét a folyamat 
bau levő munkáknál, mindenütt megtaláljuk 
szavaink igazolását.

Az állam szükségleteit csak elvétve 
nagy ritkán kapja': meg belföldi iparosaink, 
rendesen azt állitván, hogy a belföldi iparo­
sok nem képesek úgy előállítani valamit, 
mint a külföldiek. Ez nem áll. Nyissák meg 
csak a versenyt, adjanak módot a magyar 
iparosoknak, hogy termek ikvt bemutathas­
sák, meg fogja látni az állam, hogy ezek 
nemcsak méltó versenytársai lesznek a kül­
földieknek, hanem azokat túl is haladja. de 
adják a munkát egyenesen az iparosok ke 
zébe s nem zsidó közvetítő szállítóknak, kik 
a munkabért lenyomva lehetetlenné teszik,
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hogy a munkás szép, jó, tartós munkát mu­
tathasson fel. S ha ezt fogja tenni a kor­
mány meggyőződik, hogy jó munkát kap. a 
munkás osztály, — mert a munka méltó az 
ő herére, — megkapja diját s lesz jólétnek 
örvendő munkás osztályunk, mely alapját 
fogja képezni a közjólétinek !

P a 1 u t a y Ákos

Polgári és kereskedelmi iskolát 
Újpestnek.

A múlt hóban lezajlott közoktatási vita sok 
dologban bizonyult már is üdvösnek. A telmerült 
nézet eltérések daczára is, az országgyűlés kép­
viselői mindnyájan a nevelés, a közoktatás bor 
erejét, annak fontosságát hangsúlyozták, s nem 
egy életre való eszme, avagy annak megoldása 
lett sikerültén indokolva.

Közgazdasági szempotból is fel lett tün­
tetve az iskola küldetése a méhészet, gyümölcs!a 
és selyeml.ernyő tenyésztés mugkedveltetése, 
illetőleg elterjesztése néptanítóink ügybuzgósá- 
gatól függ. Az értelmi képzés, nevelés mellett bi­
zony nem kicsiuylendó: mennyiben kepes a ta­
nító különösen kisebb községekben, a nép anyagi 
felvirágoztatására, s ezáltal a maga helyzetének 
is javítására közremunkálni ? Nem feledve bár 
szemünk elő! soha a neve!oktatás öoczélját, 
mégis kell, hogy a gyakorlati életre figyelemmel 
legten már maga az elő iskoláz tat ás is. Az eleire 
nevelés elve nem azért loglaltatik a paedagogia 
szótárában, hogy azt elzárva rejtegessük.

I„y az elemi iskola mellett különösen az 
ipariskolának jut toutes feladat társadalmunkban 
- ép Újpesten, hol a lakosság főleg ipái űző. 
Ennek czélirányos fejlesztésére, különösen pedig 
gyakorlati irányítására hívjuk tel az illető ható­
ság figyelmét.

Újpest másrészben elővárosa, k apuja Buda­
pestnek, Kereskedelme, lakosságának szám. ás 
intellicentiájára való tekintetből mindjárt szembe 
tűnő, hogy középtanodája, kereskedelmi isko­
lája nincs. A kor.oktai.usi vita alkalmával hallot­
tuk, hogy a miniszter oly helyeken állít fel telső 
népiskolákat és polgári iskolákat, hol hallgatók 
alig.alig akadnak. Mi nem abban látjuk ennek 
okát. mintha népünk érzéketlen lenne a túlsóbb 
a egyátaiában az iskolai oktatás iránt, mint .n- 
kább abban, hogy a hely megválasztásában nem 
voltak az illetők kellő figyelemmel a nép gya­
korlati szükségletére.

Mint mindenben, úgy a közműveltség alta- 
lánOeifásában és elterjesztésében is a tővárosbó. 
kiindulva sugarakként kell annak a legutolsó 
falucskába u bevilágítani. A törvény 5000 lakos 
után polgári i.-kolát kivan felállítani, s úgy ta­
pasztaljuk, hogy 10,000 lakossal bíró lakosaink 
középtanodával bírnak általában , — mig Újpest 
felül 17 ezer lelket számlálva, a főváros közvet­
len közelében, de mégis elég távol középiskolái­
tól, sem gymnasium#, sem polgári fi- é« kereake- 
reskedelmi iskolája nincsen.

Ujgesten, hol a lakosok a közép osztályhoz 
tartoznak nagy részben, hol az óhaj úgyszólván 
középtanoda után a legterjedtebb: erre kíván­
juk sz Illetékes hatóság figyelmét {'elkölteni.

Jöjjenek s győződjenek meg róla. hogy e 
minden izében igazi magyar nép méltó a gyámo- 
1,tusára — bir érzékkel szellemi szükségletei 
iránt, s ha látni fogják a fővárosba siető tanuló 
ifjúság sokaságát, de ha meggyőződnek arról, 
hogy ennek áldásában ép azok, kik a fővárosból 
itt kénytelenek lakúi, s a gyárakban alkalmazva 
lévő tisztviselők gyermekei vannak Kizárva: 
minden esetre be fogjak látni, hogy Újpesten 
polpari fliskola, kapcsolatban kereskedelmi isko­
lával, égető szükség ma már.

Még pedig különösen hangsúlyozva polgári | 
és kereskedelmi iskolára vau népünknek szűk- í 
gége. A középosztály leginkább ennek érzi szük­
séget, hogy gyermekeiből értelmes iparosokat, 
ügyes kereskedőket, kereskedő es gyári hivatal­
nokokat nevelhessen

Ez ügyben ismételve felhívjuk az, érdekel­
tek figyelmét, erre törekedve juein szemünk meg 
jövőben sem szavukat felemelni

P a e d » g o g u s *)

Á halászati tőrvény.
Alig hozatott közelébb egy-egy törvény, 

mely Újpest lakosságát közvetlenebbül érdekelné, 
mint a halászati törvény

A Duna balpartján, a Dunaága közvetlen 
közelében terülvén el Újpest, ennek egyes polgá­
rai. kik a halászattal foglalkoznak, csak örömmel 
vehetik tudomásul, hogy a törvény oltalmazza 
az 6 kereset forrású kát, mi eddig nem történt.

Törvény határozza meg, mily feltételek 
mellett lebe' és szabad a halászatot űzni, szabad

*) E szakavatott e helyi viszonyainkat teljesen 
feltüntető csikket, egyik fővárosi jeles tanító tollából 
közöljük, ki ezentúl is többszőr fogja lapunkat érde­
kes közleményeivel felkeresni.

A szerkesztő.

és lehet a halakat kifogni, nehogy esek elpusztí­
tás sanak H mint az eddig is volt, kénye-kedve 
szerint pusztítson mindenki a vizek lakói között.

A dynamittal való halászat főleg a hegyes 
vidék legkedvesebb halait a pisztrángokat ma 
már csaknem egészen kipusztitotta, ennek a ho­
zott törvény elejét veszi, de elejét annak is, hogy 
az ivarozás ideje alatt ne üldöztessenek a halak 
mert ez által a szaporodás van megakadályozva,
8 végül elejét veszi annak, hogy az. apró halacs­
kák kifejlődésük előtt kihalásztassanak, s a hal 
létszáma minél kisebbre szorittassék le, rnegaka- 
dály oztsssék a kifejlődés.

Do van aztán e törvényben oly dolog is, 
melynek gyakorlati értéke aligha lesz, mert azt 
szerintünk gyakorlatban keresztülvinni alig lesz 
lehetséges.

A törvény meghatározza ugyanis, hogy 
mily nagyságúnak kell lenni az egyes halnemek­
nek, melyeket kifogni szabad s a mértéket meg 
nem üti a kifogott halat ismét vissza kell bo 
csájt&ni a vízbe.

Ez kissé furcsa. Ha a halász halászni megy 
ezéutiméter mértéket kell magával vinnie, hogy 
ott a helyszínén azonnal megmérje a halat s ha 
egy fél czentimóter hiányzik a törvénykövetelte 
hosszúságból, vissza kell bocsájtania a vízbe.

Ne már feltéve, de meg nem engedve, hogy 
a halász magával viszi is a czentimétert és meg 
is méri a kifogott halat, bármily lelkiismeretes is 
az a halász, azért hogy egy fólezentiméterrel ró- 
videbb a bai, mmt a törvény előírja, alig fogja 
azt a halat ismét visszabocsatani a vízbe.

S ha ezt nem teszi, mi történik.
Beviszi a piaczra eladni, e itt előveszik a 

piacz; ellenőrök, s elkobozzák a halat s a sze­
gény halász munkája s ideje, mit eltöltött kárba 
vész.

De érdekes lesz az is, mikor a piaczon a 
piaczi ellenőrzők egyik halásztól a másikhoz 
fognak járni s ott aztán czentimétcrükkel meg­
mérik a halakat s vitatkozni fognak a halászszal, 
egyik másik hal felett, mely nem üti meg a mér­
téket, a halász pedig erősítem fogja, hogy egy 
fél czentiméter sem hiányzik abból h méretből, 
mit a törvény kivan. Lesz aztán népcsődület s 
nagy mulatság a piaczon.

E részben az ellenőrzési részében tehát a 
törvény javítandó lenne, mely különben mint 
mondtuk jó és a szükséges kivánalmaknak meg­
felel s főleg Újpest lakói közül nagyon sokan 
őrömmel vehetik e törvényt.

Nem lehet czélunk. dz a lap iránya sem 
engedi, hogy itt a törvény felől részletes ismer­
tetésekül, vagy épen bírálatot mondjunk, mi csak 
jelezni akarjuk, hogy e törvény keletkezésével

&i „fjjPEsr m ei a ja.
P. Irma emlékkönyvébe.

Ha kis patak zokogva futja medrét 
Vidám dalával a pacsirta zeng,
Ha hás üget nyújtja szivednek enyhét.
Lelked fájdalom bulláimtól reng,
Néma szavát, ha természet hallatja,
A kék mennyet, a lebegő tavaszt 
Veri vissza telkednek szivárványa 
Jusson eszedbe, hogy csak addig élünk 
Mig elvonul az álmadozú ifjúkor .
Mert a forró nyár hervasztja virágát,

S a haldokló ősz 
Es a merev tél 

Gyásza képét tükrözi viasza.
Iván lenő.

Két szív idyllje.
Elbeszélés.

— Irta DRHMÁR JÁNOS —
A sz. —i. temető egyik alacsony hantjának 

keresztjén fekete fátyolt lenget a szél.
Olyan fájó az a kép, mikor az őszi bűvös 

szél a magas jegenyéket megrázva fájdalmas pa­
naszra készteti, azután fölkapva a sárga, lehűl 
lőtt leveleket, végig sir a hantok között, meg­
megcsókolva az elszáradt koszorúk könnyű 
szirmait.

Könnyező leányka hajol a .sirdom b felé. 
Oldalán borús arczcza! ál! egy karcsú ifjú, karját 
kedvese dereka körül fonva.

Ifjú viruló tavasz az őrök tél hazájában. . ..

_ „Szegény anyám! fáradtan dőltél hideg
silódba. Vájjon nyugalom száll-e szivedre, ha lá­
tod leányodat boldogan ?!

Hideg szellő tette rezgővé a könycseppet, 
mintha felelet lett volna a túlvilágról.

— „Bár boldogságom is oly végtelen lenne, 
mint szenvedésem!“

__ „Ha egyszer kigyullad északnak delejes 
fénye, bár előbb mély éjszaka borult Norvég 
fiára, e fény nem hamar tűnik le.“

— „Ob én felem az éjt, mely talán örökre 
elszakít egymástól.“

— „S miért ne lehetnénk egymásé ? ! Nem 
eleget ezenvedtünk-e még Múltúnk , jelenünk 
mind összefolyva. Anyát vesz Ítél te, én atyát, — 
hantjaik felett szivet cseréltünk.“

Gyengéden vonta keblére a szeretett leány 
kát az ifjú s megcsókolá tiszta homlokát

— „Beszélj szerelemről, — örökké tartó 
igaz szerelemről itt a múlandóság országában“.

Szerelmesem simult a kedves lányka a sze-
I retett ifjú keblére.

— „Angyalom, mondd, ne kínoz, - mi az 
: uii oly elfogulttá teszi kérdéseidet ? Talán gyanú 
! férkőzött szerelmünk közé, vagy a jövőt féled ?

Az égre kérlek, mi bánt V
— „Engedd, hogy adós maradjak a felelet­

tel. Nehéz a szó mit ki keli mondanom. Elég, ha 
késve mondom is *

„De kinzóbb minden gyötrelemnél a 
kétes hallgatás. Látnom a felhőt a kedves hom­
lokon, a néikül hogy jogom lenne elűznöm onnan. 
Ha szere'ej., úgy közöld aggodalmidat “

— „Kívánod, hogy őszinte legyek ; — jó, 
megteszem. Eiakarn^k szakasOani tóled. Irigylik 
boldogságomat. Nekünk nem szabad egymást 
szeretnünk.

— „Édes kis szerelmem! Ily bohó gondo­
latokkal kínzód magadat. Hát van-e hatalom, 
mely olszakitna szivedtől. Van-e akadály', mely 
képes volna előlem elfödni arezodat ? ! Jer sei- 
venire egyetlen boldogságom. E csók legyen 
néma esküje annak, hogy minden gátot lerombol 
kedvesed k«rja.“

— „Hogy forrón szeretsz azt tudom s hogy 
fájna néked elvesztésem azt is mondtad, de kér­
lek, ne vedd oly könnyelműen a helyzetet. Tudod, 
hogy árva vagyok Mostoha anyám szavát kell 
követnem, nem «ivemét. Látod amott a napot, 
most hanvatlik a bérezek alá. Míg bucsosugarait 
ránk veti — tied vagyok ; ki tudja aztán lát­
hatsz-e még.“

— „Istenemre, a bang, melvlyel beszélsz 
átjárja velőmet. Igazad van. A kényszer szava 
előtt hajolnunk kell. De ne feledd, hogy e szív 
folyton ég s egykor diadallal jő érted szerel­
mesed.“

— „Sokkal messzebb az idő, hogysem jogot 
tartana hozzá a remény. Nem kívánom, hogy e 
kétes gondolatnak hódolj. Siets feledni. Ha elre­
pül az illat, visszamarad a hulló szirom, melyek­
nek mindenik lapjára egy boldog napot |egyzeti 
a# emlékezet. E hervadó virág az enyém marad. 
Az én nevem : lemondás.8

— „Ne beszélj igy. A szó égeti lelkemct. 
Mig az égről az utolsó csillag le nem fut, addig
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több eddig a halászok érdekeit sértett dologban 
segítve van s jelezni akartuk azt, hogy az elmé­
letileg helyesnek látszó törvény gyakorlatilag 
nem mindig vihető keresztül, azért itt is a mére­
tekről szóló róezt, valamint az ellenőrzési réssét 
is olyannak tartjuk, mely a gyakorlatban ke­
resztülvihető nem lesz.

Jó volna tehát a törvény elméleti részét, 
a gyakorlati keresztülvitellel öeszhangzásba 
hozni s akkor egy törvényünk volna ismét, 
mely a nép érdokét a halászok specziális érde­
két tartva szem előtt, legalább a nép ezen 
osztályának érdekeit védené s előmozdítaná.

Ily törvényt örömmel üdvözlünk mi is, 
kik az igazság érdekében emeljük fel szavun­
kat mindenkor.

Egy jogász.

Különfélék.
— Lapunk szerkesztője, ki a főváros­

ban Lent lakik azon okból, hogy elvtársainkkal, 
akkor, amikor szükséges érintkezhetnék, minden 
heten vasárnap délelőtt kijön Újpestre, s az 
egész délelőttöt itt fogja töiteni, miért is azon elv- 
társak. kik vele érintkezni óhajtanak, a mondott 
időben Fridmán kiadó ur lakásán feltalálhatják.

— Az újpesti függetlenségi kör f. hó 
1‘2-én tartja tánczvigalmát a kör helyiségének 
felszerelésére Ozv. Vilburgerne (főnt 31. ez.) 
helyiségeiben; a talp ala valót Feszsa Pista hely­
beli jóbiríi zenekara fogja huzni. Személyjegy 
80 kr.. családjog)- 1 frt 50 kr. A mulatság igen 
sikerüknek Ígérkezik.

— A községi elöljáróság ügyeimébe.
Kérjük a község elöljáróságot legyen szives a 
kővetkező dologban intézkedni: Miután a hely­
beli u. n. k:s Dunában a Duna csekély vízállása 
folytán a viz annyira leapadt, hogy a halak min­
den erőfeszítés nélkül megfoghatók, találkoznak 
lelketlen emberek, kik kosár számara hordjak a 
halakat. A mennyiben ez törvénysértést képez, s 
így a halászati törvény pontjaiba ütközik, kér­
jük a községi elöljáróságot, legyen szives e lel­
ketlen embereket kötelességeik tudására kény­
szeríteni.

— Nicolich Sándor, legújabban egy uj 
hymnust irt „magyar-osztrák egyesülés" czim 
alatt, mii ő felsége a királynak ajánlt. Még a fe­
lelet hern érkezeit meg; mint halljuk a felelettől 
függ, hogy megmarad-e a czimlap.

— Tréfás jelenet a népszínházban. 
Egy fiatal tehetséges zenészünk, különösen a nők 
kedvencze, tréfás ötleteivel mulattatta a kis számú

kedvesed hü marad. Mig e kis pataknak utolsó 
babja ul nem enyészik, oltom addig a tied.

Az én szerelmem soha ki nem fog aludni, 
tulairja az a föld porát..........“

— „Visszhangot ad minden szavad s bár­
mily hamar vonod is vissza azt, szivem nem szű­
nik meg téged szeretni. Sok küzdelem vár reád, 
sok szenvedés reám. Kísérjen imája annak, kinek 
te mondtad, hogy : szeretsz. De eióg lesz. A)k<-- 
nyodik. Nyújtsd még egyszer ajkad, hadd szívjuk 
vigaszt a nehéz napokra, üdvöt kétes sorsomra

— „Oh maradj mag. Fáj a gondolat tőled 
elválni csak rövid idő: e is. Ne hagyj el “

— .A kényszer parancsol és hiv. Mennem 
kell. Szakíts egy-egy pillanatot emlékezetemne* 
Ha találsz útimban hervadó virágot csókold meg 
azt s gondolj teám.'1

— „Ha érzed mint lopódzik jkidhoz a 
zepbir, ne űzd el onnét s mondd, kogy szeretsz, 
mert e szellő sóhajom le«.“

Ha látsz gyöngyvirág kelyheben harmatot 
ragyogni, szárítsd fel azt, mert e harmat köny- 
nyem leszen.“

— „Ha hallod a csalogány fájós dallamát, 
hallgasd meg azt, mert néma keservem az.“

— „Ha látod, mint lopódzik be ablakodon 
a holdsugár, körülcsókolva fOrfid , megölelve 
szép nyakad emlékezz reám, mert e sugárral lel­
kem látogat.“

— „Ha érzed homlokodon csókját,a napsu­
gárnak, mely a borús egeti szivárványt teremt 
derüljön ki aratod is, mert e sugárban szorel- 
mero van jelen.“

* *

csinos nőkből álló társaságot a páholy folyosón, 
mialatt benn a színházban a „Savoyard leányok“ 
előadása folyt. M. K. gr. páholya fölé : „Ah, nagy 
gyűlés?“ „Igen, conferenczia“ — vág vissza a 
fiatal ember. „Ugyan miről ?“ „A Gongé kérdés 
ről.“ — Mikor aktán belép a páholyába, kérdi a 
csinos páholy nyitogató nőtől: „Ki ez a fiatal 
ember?® Ez meghallja s meglehetős hangosan 
kiált felé: „Zonearistokrat a “ (Derültség.) Sza­
lad oda az öreg Horváth néni: „Hejh ! Uram- 
öesém, nem szabad ám evvel igy beszélni, hisz ez 
gróf. Ez kihívja magát duoliungra! (TJjabb 
derültség.)

— Egy rendtfrtizedea öngyilkossága. 
Nagy izgalmat okozott ma déli egy órakor a 
Győntyuk-utczában egy rendőrtizedee öngyilkos­
sága, melyről a következő részleteket írhatjuk : 
Egerer János rendőrtizedes ez év első napja óta 
lakik a Gyöngyt.yuk-utcsa 10-ik számú házban, 
hol egy konyhának is használt szobát bírt albér- 
ben. Csak keveset tartózkodott otthon feleségű s 
egy éves kis fia körében, mert szolgálati teendői 
többnyire távol tartották. Délben azonban ren­
desen hazajött ebedelni. Ma délben is a szokott 
időben fél 1 órakor jött meg, s egész vidáman 
köszöntötte családját és házbeli ismerőseit. Fele­
sége ebéddel várt rá, de ő az asszonyt ogv üveg 
vörös borért a közeli korcsmába küldte. Az asz- 
szony e! in ment s fiacskáját a bölcsőben hagyta, 
alig múlt el azouban egy pár perez távozása után, 
midőn pisztoly durranás ijesztette meg a szom­
széd szobában ebedelö szállásadó családot Hirte­
len felugrottak s rmadannyian a konyhába siet­
tek, hol véres látvány tárul elébük. A tűzhely 
mellett ülő helyzetben kuezorgott Égorer s hóm 
lokaból csak úgy patakzott a vér. Közében még 
egyre tartotta a hatlövetű rendőri revolvert, mely- 
lyel magát jobb szeme mellett homlokon lőtte. 
Rögtön lefektették és orvosért a közei! Rókus- 
kórházba küldtek, mire azonban az elősietett, 
akkorra a szc-encsőtlon már kiadta lelkét. E köz 
ben felesége is hazaérkezett, s képzelheti meg­
döbbenését, midőn az udvaron férje esetéről ér­
tesült. Az okot, a melyért a boldogtalan öngyil­
kosságra vetemedett, nem is sejtik. Fizetőséhez 
mérten szerény viszonyok között élt s feljebb­
valói is meg voltak elégedve.

— Folyó hó 14-én a „Nándor“ betegse- 
gelyzö és temetkezési t-gyler tacczvigalmat ren­
dez, személyjegy 1 frt, családjegy 1 frt 50 kr. 
Jegyek kaphatók Fridmunn József fürdő tulaj­
donos urnái

— Egy állatias bűntettről nyertünk 
tudomást, melyet az újpesti rendőrbiztos a közel 
múltban egy szegény 1 5 éves leányon, a község- 
szerte ismert lelkei len és gouosz ieánykeritő

Kigyuliak kőröskörül a láthatár falvai . . .
Orpheus lantot vett kezébe s dallal kísérte 

az ágyuk dörgéseit.
A dicsőség fényes balzsammal gyógyítá a 

hősök sebeit. Messzire ragyogtak azok s sokan 
irigyelték e szép érdemrendeket s siettek oda, 
hol azokat szerezni lehet. Megrakva tértek 
vissza.

A kis Graecia félisteneket támasztott.
Laonidas kis hada pedig ott harczolt Er­

dély bérezel alatt. Vele volt a harez, vele volt a 
dal istene. Ajkáról a dalt messze visszhangozák 
a bérezek, légiók termetlek föld alól Szavára 
fényes nap derült Spártára. Kibukkant napja a 
szabadságnak.

Szabadságnak, népek szerelmének napja 
Mikor minden szív egyszerre dobban.

A xerxesi had kúpjaival elhomályooitá a 
napot. Árnyékban, nem sötétben harczolának.

Az ágyuk dübörgését bámulva hallgatta 
Európa s nézte, mint viv a fiatal oroszlán az 
északi medvévé! s a fekete -sárga sassal.

Kiuyitá örökös könyvét, a hír és irt bele..
Mikor oda ért, hogy be kelleti volna írnia 

a thermopylaei áruló nevét, inkább becsukta 
könyvét. A lant elnémult, a kardok tompává 
váltak s nem fogtak többé; az éjszaka is r.ibo- 
rult a hazára. Ekkor a két nagyhatalom rátérné 
a gyászloplet s egy nemzet a koporsóba volt 
zárva.

(Vége. következik.)

Straubné segítségével, ennek lakásán erőszak al­
kalmazása mellett elkövetett. A mennyiben ez 
ügyben kriminális feljelentést tettünk, most egy­
előre csak annyit hozunk nyilvánosságra, hogy 
úgy az erőszakkal megbecstelenitett, Straubné 
lakásán 4 napig fogva tartott szerencsétlen le­
ánynak, ki is mi létét és lakását, mint annak szü­
lőit sikerült megtudnunk.

— A tanév megkurtítása a fővárosi 
elemi iskolákban hosszas agitáláe után ma hatá­
rozatba ment a fővárosi közgyűlésen. — Békey 
Imre tanfelügyelő kijelentette, hogy szerette 
volna, ha a tanács e tárgy előterjesztése előtt, az 
illetékes iskolaszékeket és közokt. bizottságot 
meghallgatta volna. Bizony nagy baj az, ha 
6300 gyermeknek tanéve megrövidittetik, e 
gyermek 4 hó alatt elfelejti azt is, a mit egész 
évben tanult, a tanügynek mind ebből nagy hát­
rányai vannak ; szóló a közoktatási minisztertől 
direkt rendeletet a tárgyra vonatkozólag nem 
vett (mozgás), de szóbelileg értekezett Trefort 
úrral, a ki azt mondta,, hogy ily intézkedés ab­
solute nőm helyes, de mégis tekintve a kiállítást, 
beleegyezik abba, ha május végétől szeptember 
10-ig záratik be a kérdéses nyolez iskola. — 
Utána mérő János szóit, utalva az országos kiál­
lítás na.ry jelentőségére hazánk iparái illetőleg 
és a tanács javaslatát egész terjedelmében elfo­
gadni kért. — Dr. Fülöp Károly és Sághv Gyula 
felszólalásai után a közgyűlés elhatározta, hogy 
olcsó lakások berendezésére a kiszemelt 8 elemi 
iskolát átengedi és a tanévet május végével ezen 
iskolákban bezárni határozza olykép, hogy az 
uj tanévet, ismét szeptember 10 — 15-én nyitják 
meg. Hát Újpesten mit fognak csinálni a tan­
évvel ?

— A pevecz tolvaj. A nyugdíjazott szí­
nész. háztulajdonos, községi elöljáró, kálvinista hit­
községi elnök, állami iskolai gondnoksági tag és még 
egyébb hivatalokat viselő Szilágyi által lopott pere 
ezek ügyében Schaffer József vendéglős urat nyilat­
kozatra kertük fel. a mire ö köve'kező magyar nyelvbe 
biieu átültetett német levéllel válaszolt: „Tck. Szte 
rdnyi Bertalan szerkesztő urnák helyben! A perecz 
tolvajlásban történt becses megkeresésére polgári 
becsület szavam mellett kinyilatkoztatom, bogy a 
Szilagyi által elkövetett tolvajlás tényleg káromra 
6 napon keresztül megtörtént. A mogfigjelt rendsze­
resen űzött tolvajlást nyilvánosan csak a hatodik nap 
fedeztem fel" - Ennyit az igazság beigazolására. 
Kitűnő" tisztelettel maradok. Schaffer József vendég­
lős-“ Ehhez bővebb kommentár nem szükséges.

— Lopások, -»zékely Bertalan helybeli ke­
resztény szabónak legénye múlt hó 29-én ellopta 
téli kabátját az abban lévő tájt szivar szipkával 
együtt. Ugyanezen napon a „Vörös lámpához“ 
czimzeit mulató házban Ferkó István ezüst órá­
ját és lánczát lopta el ismeretlen tettes. F. hó 
4 ikén virradóra pedig a Vilbuógerné által kitett 
álarczes bábot lopták el. A tetteseket a rendőr­
ség körözi.

— Egy zsidó mészáros, ki egészség­
telen marhahúst árul. F. 1-én hó Schwarcz 
Lipót helybéli zsidó mészáros Rákuspalotára 
ment beteg marhát veoni és art levágta itt ná­
lunk elárusítani, miután e ténykedésében a hely 
beli vágóhíd gátlá Leölve a marhát bouczulásá- 
hoz kezd, de szerencsétlenségére két palotai mé­
száros u m Fehér László és Ubrankovics 
György a gaztett színhelyére érkezett. A zsidó 
mészáros elkezdett hüledezni, s a marhát feltéve 
kocsijára bejött Újpestre, s már azóta egészség­
telen marhahússal traktálja vevőit. A zsidót, ki 
egészségtelen bússal akria keresztény polgártár­
sainkat a másvilágra elküldeni ajánljuk a ható­
ság figyelmébe, mert a zsidó mészáros azon felül 
hogy még egészségtelen hast árul, még az elöl­
járóságot is csalja, a mennyib°u nem fizeti a 
vagóbidnál szokásos fizetendő dijat.

Egy gonosz zsidó áldozata. Keresz­
tény János tímár polgártársunk. Zimmermann zsidónak 
öldöklő mérged pálinkán szerzett „ghetö“ forma házá­
ban lakott, melyből azonban megunva a zsidók ter­
jesztette büdnödt inficiált levegőt, mnlt év november 
hó 1-én kiköltdzködött. A kiköltözködés alkalmával 
a zsidó „háziúr“ észre vette hogy a Keresztény Já 
nos által lakott szobának egyik ablakai betörve lévén, 
ismert zsidó pCkliendiséggel követelt - a tört ablak 
tubia megfizetését, Keresztény .Tánosné a«on kijelen­
tésével hogy ö az ablakot nem törte be, hanem inár 
úgy törve találva azt beköltözésével a lakba, a fize­
tést természetesen megtagadta Ekkor heves szóváltást
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idézett fel a zsidó, a minek vége az lett hogy az él 
hetetlen nyomorult, szegény emberek zsírján meghi 
zott, komisz lengyel kaftános zsidó pálinkás, neki 
rontott a szegény áldott állapot­
ban volt asszonynak és őt agyba 
főbe ütlegelni kezdette. — Keresz- 
téuyué ezen tettleges brutalitása ellen magát védendő 
felkapott egy kis faapritó baltát, — a mi azonban reá 
végzetessé vált, — mert amint a gonosz zsidó a baltát 
a kézben látta, azon kiáltással, „vajgesebrien meg- 
akharnak öblni“ kereket oldott és futott egész a 
büntető járásbíróságig, hol Keresztéuyné ölési 
szándék miatt panaszt emelt. Az 
e napokban megtartott végtárgyaláson, egy pár húro­
kon fogott zsidó tanuk, terhelő vallomása következté­
ben. a büntető járásbíróság szegény Kereszténynél 1 
napi elzárásra és 2 frt pénzbirsápra elitélte.

— A kisdedek érdekében. Egyik Duna 
mel eki megyében nagy mozgalmat indítottak 
meg az iránt, hogy a szegény sorsú munkások 
kisdedeiről, ha a szülők távoznak hazulról gon­
doskodva legyen és e czélból bölcsődéket állí­
tanak fel minden községben, eddigelé már 
csak egy szolgabirói járásban barmincz ily böl­
csődét nyitottak meg. Igen helyes eljárás, jó 
volna, ha a mi megyei hatóságunk is magáévá 
tenné ezt az eszmét s minden községben alii- 
tana fel ily bölcsődéket, mert szükséges, hogy 
a szegény munkás nép gyermeke n maradjon 
otthon felügyelet nélkül akkor, mikor a szü­
lők munkára mennek, mert ez által sok baj­
nak eleje van véve.

— A hadmentességi dijvallomások be­
nyújtása ügyében felhivja a fővárosi tanács a 
főváros területén tartózkodó hadmentességi díj­
köteleseket, hogy a lakásuk szerint illetékes 
adókerületi adó-számviteli hivataloknál jelent­
kezzenek s vallomásaikat írásban nyújtsák be. 
— Egyszersmind figyelmezteti a tanács a fővá­
ros polgárait, hogy *z viiió-bevallasok határideje 
lejárt ugyan, de február S-áig az ismét nv-ghos/- 
szaob,Hatott.

A kivégzett hagyatékát ái t erel­
ték. Nem mindennapi árverés volt tegnapelőtt 
iíécsbeu. A „nők gyilkosának“, a kötél által ki- 
végzef Schenk Hugónak, hagyatékát árv reztette 
a büntető törvényszék. A hagyaték egész értése 
156 forintra volt becsülve. Tömegesen jelentkez- 
a vevők az árverésnél, hogy a világhírűvé lett 
gyilkos hagyatékából egy darabot megvehesse 
uek s úgy felhajtották az árakat, hogy a becs­
áron felül kétszeres árban is vettek meg egy-ogy 
ruha darabot, egy-egv fehérneműt ékszert s 

yéb apróságokat elanayira. h gy a/, rveresi

Nyílt, tér*)
Nyilatkozat.

Alólirott kedves kötelességemnek tartom 
kinyilatkoztatni, hogy köztem s Kovács Fe­
renc/ vávzi segédezolgabiró ur közti párbeszéd 
úgy a mint az az „Újpest“ czimü lap f. évi
5- fik számában rémségesen le van írva a va­
lóságnak nem felel meg; az egész dolog any- 
nyiból áll, hogy engem több újpesti polgár 
folszólitott, miszerint olyan hir kering, hogy 
Szterényit a-z éjjel meg akarták fojtani, kér­
jem meg a segédszolgabirót, engedje meg, 
megnyugtatásuk végett megvizsgálnom, meny­
nyiben igaz e hir ezen kérésem teljesítését, 
valamint róla jegyzőkönyv felvételét a segéd- 
szolgabiró ur fölöslegesnek találván, minden 
további indokolás nélkül megtagadta s békésen 
elváltunk. Kelt Újpesten, 1865. évi február hó
6- án. Dr. Molnár József.

Nyilatkozat. Alólirott tiszt -Jettől értesi 
tem a „(Jjpest és Vidéke“ alőfizetöit, hogy la­
pomat, melynek kiadó tulajdonosa valók, mai 
napon beszüntettem. E beszüntetés ekai részint 
szerkesztői akadályok, részint pedig azon csekély 
pártolás volt a közönség részéről, melyek engem 
részesítettek . egyúttal tudomására hozom az 
igen tisztelt előfizetőknek, hogy a mai napig 
fönnmaradt előfizetői pénzeik hátralévő részét 
készséggel visszatogom szolgáltatni. Újpest, 
1885, január 5-én. Schwarcz Jakab, papirkeres- 
kedő és nyomda tubijdonos.

Sig>ä*
Bartalits Imre könyvkiadó-hivatalában 

megrendelhető :

TISZA ESZLAR
a múlt hau és jelenben.

A xsidókről általában. — 2sidi 
gyilkosságok és véráldozatok

iktá ONODY GÉZA.
országgyűlési képviseli'.

* 1» |.

mysteriumok. — Rituális 
— A tieza-eszlari eset.

A in irt.

2í5*5e>c ac
Újpesten, T a v a s z 11 í c z a Xí 

és E v z s é h e t u t c z a s a r o k rj] 
fi ik házszám, 4-ik ajtó alatt el 
vállaltainak mimleiiiietnü jjjR
20HT kézimunkáik: “íWí yí:

zések Írközönséges és monogram hím 
o I c só és pontos elkészítés mellett, jji

3C§§P|

*) E rovat alatt 
lőséget a szerkesztő.

közlőitekért nem vállal fele-

egy« saknem kétszázbevétel a hagyatéki becsárt 
írttal haladta túl.

— Elfogott kereskedő. Nem csekély let­
űnést keltett tegnap Becsben, Smey kai Honáctí j 
ruhakereskedőnek ellogatása, a midőn a csőd- 
leltárt felvettek, kitűnt, hogy passivai meg 
haladják a 7000 loriutot, míg aktivai aog 
tettek 1000 ezer forintot hogy hamis, vagy 
legalább is vetkes a bukás s ezen gyanú alapján 
tegnap a rendőrség a törvényszék megkeresésére 
etartóztatta. A hitelezők ízt állítják, hogy 
Smeykál meglévő értékének nagy részét a hite— 
e/.ök kijátszása szempontjából e sikkasztotta.

— Népünnepély Táncsics Mihály emlékére I j 
A főváros több jelen-éKeuy polgára összeállóit s j 
elhatározták, hogy folyo év márcziue !•> én nagy 
népünnepélyt rendeznek Taricsis Mihály emlé- j 
kero, s e czelból egy 100 tagú bizottságot szer­
vezett. Szép a nemzet kegyelete, s mikor a polgá- | 
tok egyes jelesek emlékét tisztelik meg kegyele­
tük uyilvánulásával akkor mindig magukat tisz 
tisztelik meg, — s Táncsics megérdemli a pol­
gárságtól, hogy emléke el ne mosódjék soha, s 
erre nezve legalkalmasabb a minden évben meg­
újuló emlékünnepek rendezése. N m kétkedünk, 
hogy a főváros polgárai által rendezendő nép- 
ünnepeken, Újpest polgárú is tömegesen tognak 
részt venni.

- Meglopta az anyját. Herman Fe­
renci fiatal embert, aki édesanyjának 2600 
írtról szóló laKarékpénztari könyvét ellopta, a 
pénzt az esztergomi takarékpénztárból felvette 
s Esztergomból megszökött, tegnap délután a 
fővárosi rendőrség k'nyomozta s az Orient szál­
lóban letartóztatta

Felelős szerkesztő PAL0TAY ÁKOS.
Kiadó: FRIDMAN JÓZSEF.

Hirdetése k.
I Támaszkodva a bizalomra

melyben a mi Pain-Expeller készítményük több mint 
15 év óta a k zrtnség által része.sittetik, szabadságot 

I veszünk magunknak, azokat kik e szert még nem is- 
I merik, egv kitérlet tétele’re felhívni. Ezen régelismert 

húziszernek nincs szüksége a reelamra, ez önmaga 
által legjobban ajánltatik. n mint azt egy próba Iga­
zolni fogja A Pain-Expeller bedörzeölésrc használ- 
tátik esuz és k.lszvény ellen. Ara 40 és 7() kr. egy 
üvegnek , készletben a legtöbb gyógyszertárban. Ha 
misitványok elkerülése végett, csakis „Kichter-féle 
horgony Pain-Expeller“ kérendő s semmi esetre se 
más fajta. Riclltí‘1' F. All. VS társa. HcCS. — 
IM ágiiban az .arany oroszlán“ gyúgy-'zertárban, 
Niklasplatz 7.

Iá 1 S Z K A S A JH l E li
g ó p é s z

Újpest. Fö-ut 40. sz.
Vállal mindennemű gépjavításokat, úgy 

mint gőzmozdonyokat, (bár minő roszak is) 
jót állás mefiett és jutányosán.

Régi sorvotő gépek tökéletes 
munkára és könnyű kezelésre átalakitatnak

ikxxxxxxxxxxxxxxx:
Bartalits Imre könykiadóhiv»talában

II Cl) A PEST.
VIII. Esztwhtizy utv/n 12. az.

megjelent és megrendelhető

V É I) It E S Z É 11 E K
politikai sajtóperekben.

Rental lei Lajos, Hoitsy Pál, Kászonyi Dá­
niel Kovács Pál, Pásmándy Dénes, Scbkffer 

László, Szalay Imre és Verhovay Oy.ila 
védelmére mondotta

K 0 M J Á T II V IS É L A
Ára 1 frt 20 kr

:xxxxx^

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
>4 ,'íT5/>w 2V

s J

«8 tv

l/j
‘ffolCi magyar élez lapra.

.Megjelenik havonként kétszer. 
A hó l-jén és 16-án.

I Poblikomleben ! Fizesse 
j lek posta utalvánnyal u. 
1 „Föstölo“ re. mert abban 
I mivelönk gyakian tliolál 
j koztok.

ELOFIZE I ESI
Egész évre......................
Fél évre. . ....................

A lí A

Az előfizetési pénzek a kiadúliiviiialliu;

Midőn a kormány elé nyúj­
tott Jordán kalap ekként 
telik, a jóravaló keresztény 
népnek is van tán meg egy

I

azonban biztosi tjük előfizetőinket, hogy eddigi irányunkat egy hajszálig me 
Biztat juk Et si frartus illahat ur orhis !

Együtt erezünk a néppel. Tudjuk, hogy annak hol s

nem vál-

mi fáj, de tudjuk azt is,
hogy a nép érdekeinek ellenesei az élez fegyverével hol és mikor sérthetek legjobban ?

A nép érdekeiért mindenkor sikra szállunk!
A kiadó és szerkesztő.

...i mi « . v . (* .... : hányt vetett forintja, meg-íF'i" Hl«., ÉfíZiiErÁZy-lltCZl .. ZZ. > kmdenduk. j rendelésére a „Fü«ti51S“-nek.
- — KIADÖ-T1JI,AJDUNOS: 3ARTALITS HÍRE, ~---- ’

Gyűjtőknek minden tiz előfizető után egy tiszteletpéldányt adunk.

Negyedik évfolyamát kezdő lapunk irányáról ezúttal szólni nem akarunk. Azt 
mondják beszélni ezüst, hallgatni arany. Bölcs hallgatásunknak meg van a mértje Arról

í.lspest is85. BARTALITS IMRE könyvnyomdája (Vili., Kezterháty-ulcea 12 szám.


